

COOPERATION OF RUSSIA AND REPUBLIC OF KOREA: OPPORTUNITIES FOR REGIONS

A.B. Bardal

Bardal Anna Borisovna – Ph. D. in Economics, Associate Professor, Section Head. Economic Research Institute FEB RAS, 153 Tikhookeanskaya Street, Khabarovsk, Russia, 680042. E-mail: Bardal@ecrin.ru.

Двадцать девятый симпозиум ученых Дальнего Востока и района Кансай (Япония)

Д.А. Изотов

Изотов Дмитрий Александрович – кандидат экономических наук, старший научный сотрудник. Институт экономических исследований ДВО РАН, ул. Тихоокеанская, 153, Хабаровск, Россия, 680042. E-mail: izotov@ecrin.ru.

4 сентября 2013 г. в Институте экономических исследований (ИЭИ) ДВО РАН состоялось заседание экономической секции ежегодного симпозиума ученых Дальнего Востока и района Кансай.

С приветственными словами к участникам симпозиума выступили заместитель директора Института экономических исследований ДВО РАН, канд. экон. наук *О.М. Рензин* и глава японской делегации, президент Осацкого университета экономики и права профессор *Вакио Фудзимото*.

О.М. Рензиным было подчеркнуто, что симпозиум является одним из мостов дружбы и взаимопонимания между Россией и Японией, оказывая благотворное воздействие не только на его непосредственных участников, но и на всех тех, кому небезразличны проблемы российско-японских отношений. Профессор Фудзимото в своем приветственном слове отметил, что первый симпозиум был проведен в 1984 г., почти три десятилетия назад. Профессор подчеркнул, что данный симпозиум, безусловно, обладает мощнейшим интеграционным потенциалом, способствуя определению новых ориентиров международного научного сотрудничества.

Первая сессия симпозиума была посвящена проблемам инвестиционной политики на российском Дальнем Востоке и вопросам экономического сотрудничества.

А.В. Белов, профессор Университета префектуры Фукуи, представил доклад на тему «Бюджетные инвестиции в развитии Дальнего Востока». Докладчик озвучил результаты оценки воздействия бюджетных (федеральных и региональных) и частных инвестиций на экономический рост российских регионов с различными характеристиками. Было показано, что увеличение инвестиций из федерального бюджета сдерживает экономический рост регионов. Возможными объяснениями этого феномена докладчик считает проявление эффекта вытеснения частных инвестиций бюджетными, перепроизводство общественного капитала в различных регионах, падение пространственной эффективности бюджетных инвестиций.

Профессор Университета префектуры Фукуи *Миёси Син* выступил с докладом «Развитие тяжелой промышленности в северо-восточном Китае и направления сотрудничества с Россией: итоги и проблемы минувшего десятилетия». Докладчик отметил, что в конце XX в. экономика Северо-Востока Китая столкнулась с затяжным застоём ввиду структурных проблем: большой долей государственных предприятий,

специализирующихся на выпуске продукции тяжелой промышленности. В 2000-е гг. стали приниматься программы ускоренного развития региона. Однако, по мнению докладчика, программный импульс роста для региональной экономики ослабевает, поскольку цели сбалансированного развития тяжелой и легкой промышленности, частного и государственного секторов экономики, потребления и инвестирования достигнуты лишь частично.

Д.А. Изотов, старший научный сотрудник ИЭИ ДВО РАН, канд. экон. наук, представил доклад «Российско-китайская торговля и валютный курс». Докладчик подчеркнул, что ревальвация юаня способствует увеличению российского экспорта при заметном сокращении китайского импорта, в результате чего торговый баланс России с КНР станет профицитным. Однако, при прочих равных условиях, к кардинальной трансформации товарной структуры российско-китайской торговли это не приведет. Ревальвация юаня к доллару будет способствовать увеличению поставок российских товаров на китайский рынок при росте их конкурентоспособности.

Вторая сессия симпозиума была посвящена обсуждению роли социальных преобразований в развитии российского Дальнего Востока.

Г-жа *Маю Митигами*, доцент Государственного университета Ниигаты, представила доклад «Жилищный вопрос в России». Докладчик изложила результаты своего исследования о текущем состоянии жилищного рынка во Владивостоке и в Хабаровске. Было подчеркнуто, что два дальневосточных города характеризуются высокими ценами на жилье как на первичном, так и вторичном рынке, что объясняет ограниченную доступность к этому виду благ. Серьезным ограничителем также выступают высокие ставки по ипотеке. По мнению докладчика, данная ситуация не может долго продолжаться и приведет либо к оттоку населения из данных городов, либо к изменению пространственной организации указанных агломераций.

В докладе *С.Н. Найден*, заводделом ИЭИ ДВО РАН, д-ра экон. наук, было показано, что по темпам ввода нового жилья Дальний Восток существенно отстает от среднероссийского показателя. За последние годы по темпам роста стоимости квадратного метра жилья дальневосточные регионы превзошли среднероссийский показатель как по первичному, так и вторичному рынку. Также было отмечено, что по сравнению с Россией в целом на Дальнем Востоке наблюдается опережающий рост инфляции с отставанием увеличения роста заработной платы.

Г-жа *Норико Игараси*, доцент Университета Тэнри, выступила с докладом «Гендерная ситуация в России с точки зрения снижения коэффициента рождаемости и старения населения по сравнению с Японией». Было отмечено, что по объективным демографическим закономерностям в России и Японии произошло сокращение рождаемости и увеличение продолжительности жизни. На опыте Японии докладчик показала, что в связи с высокой долей пожилого населения возникла проблема по уходу за ним. Для решения данной проблемы в 1997 г. в Японии был принят закон о государственном страховании ухода за престарелыми людьми. Граждане Японии вносят страховой взнос и далее, при необходимости, могут пользоваться обслуживанием по уходу и пенсией от страховщика. Докладчик представила результаты полевого исследования в городах Санкт-Петербург, Владивосток и Казань. Результаты исследования показали, что ситуация по уходу за престарелыми людьми в России в целом похожа на ситуацию в Японии до принятия закона о страховании. Вместе с тем, различия в семейных традициях между странами объясняют несоответствие ролей по уходу за пожилыми людьми между членами семьи.

Научный сотрудник ИЭИ ДВО РАН, канд. экон. наук *М.А. Грицко* представила доклад «Демографическое развитие Дальнего Востока: анализ современных тенденций». Было отмечено, что увеличение спроса на трудовые ресурсы может положительно повлиять на миграционные потоки в регион. В конечном итоге это обстоя-

тельство способно не только стабилизировать, но и увеличить численность населения на Дальнем Востоке.

В заключительной дискуссии приняли участие *А.С. Шелена* (д-р экон. наук, чл.-корр. РАСХН ГНУ ДВНИИЭОП АПК Россельхозакадемии), *В.Т. Шишмаков* (д-р экон. наук, профессор Дальневосточного института международного бизнеса), *Т. Йокота-Мураками* (доцент Осацкого государственного университета) и *И. Вакай* (профессор Университета Осака Сангё).

Завершая работу симпозиума, *О.М. Рензин* и *В. Фудзимото* отметили, что данное мероприятие уникально ввиду его долголетия. Сопредседатели симпозиума пожелали успехов в дальнейшей совместной научной работе и выразили уверенность в продолжении встреч. Было отмечено, что следующее, тридцатое (юбилейное) заседание симпозиума состоится в Японии в конце 2014 г.

THE 29th SYMPOSIUM OF SCIENTISTS OF THE RUSSIAN FAR EAST AND KANSAI (JAPAN)

D.A. Izotov

Izotov Dmitry Alexandrovich – Ph. D. in Economics, Senior Research Fellow. Economic Research Institute FEB RAS, 153 Tikhookeanskaya Street, Khabarovsk, Russia, 680042. E-mail: izotov@ecrin.ru.

Российские планы регионального развития и международная кооперация

А.Г. Исаев

Исаев Артем Геннадьевич – кандидат экономических наук, научный сотрудник. Институт экономических исследований ДВО РАН, ул. Тихоокеанская, 153, Хабаровск, Россия, 680042. E-mail: isaev@ecrin.ru.

Планы развития российского Дальнего Востока вызывают живой интерес со стороны партнеров в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР), поэтому тема, вынесенная в заголовок, стала основной на состоявшемся в июне 2013 г. в г. Кёнджу (Республика Корея) восьмом совместном семинаре, организаторами которого выступили Корейский институт международной экономической политики (КИЕР) и Институт экономических исследований ДВО РАН. В работе семинара приняли участие представители КИЕР и ряда корейских университетов, а также делегация сотрудников ИЭИ ДВО РАН под руководством академика П.А. Минакира.

С приветственным словом выступили бывший вице-президент КИЕР, профессор *Джон Ео-Чон* и директор ИЭИ ДВО РАН, академик *П.А. Минакир*.

В рамках первой сессии «Обновленный план развития российского Дальнего Востока и возможности кооперации со странами Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР)» было обсуждено три доклада. *П.А. Минакир* выступил с докладом «Государственная программа и новая модель управления Дальним Востоком и Байкальским регионом». В докладе отмечалось, что государством ставится задача не столько увеличить прирост ВРП в макрорегионе, сколько обеспечить определенные параметры магистральной инфраструктуры для российского экспорта на тихоокеанские рынки.